
Vorlage der Stadt Speyer 

 

Vorlagen-Nr.: 1622/2015 
 
Abteilung: Stadtwerke Speyer (SWS) 

GmbH 
Bearbeiter/in: Petra Martin 

Haushaltswirksamkeit:  nein  ja, bei Produkt: WIPI SWS 
Investitionskosten:  nein  ja Betrag:       
Drittmittel:  nein  ja Betrag:       
Folgekosten/laufender Unterhalt:  nein  ja Betrag:       
 
 

Beratungsfolge Termin Behandlung Beratungsstatus 
Aufsichtsrat der Stadtwerke 
Speyer GmbH 

15.09.2015 nicht öffentlich Beschlussfassung 

Stadtrat 17.09.2015 öffentlich Beschlussfassung 
 
Betreff:  Beteiligung am Windpark Framersheim III 
 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Vorbehaltlich der Zustimmung des Aufsichtsrates der Stadtwerke Speyer GmbH am 15. 
September 2015 und der Erteilung der kommunalrechtlichen Unbedenklichkeit durch die 
Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Rheinland-Pfalz ermächtigt der Stadtrat die 
Geschäftsführung der Stadtwerke Speyer GmbH 25,1 % bis 49 % der Anteile an der 
Ecowerk Windpark Framersheim GmbH & Co. KG, welche den Windpark Framersheim III 
hält, für einen Kaufpreis bis zu 3.185.000 € zu erwerben. 
 
 
Begründung: 
 
Die Stadtwerke Tübingen haben zusammen mit der ABO Wind AG den Windpark 
Framersheim III entwickelt. Der Standort liegt in Rheinhessen, ca. 4 km westlich der Stadt 
Alzey und besteht aus 4 Windkraftanlagen des Herstellers Senvion mit einer Leistung von 
jeweils 3,37 MW, welche noch im August 2015 mit einer Einspeisevergütung von 8,9 ct/kWh 
in Betrieb gegangen sind. In unmittelbarer Nähe existiert bereits ein Windpark mit Anlagen 
des gleichen Typs. Daher stützen sich die Windgutachten auf Ist-Erträge. 
 
Die Stadtwerke Tübingen haben uns eine Beteiligung an diesem Windpark angeboten. Die 
SWS haben zwischenzeitlich ein indikatives Angebot abgegeben. 
 
Der Windpark bietet selbst bei einer Rechnung mit dem P75-Wert (Wahrscheinlichkeit des 
Eintritts der Windprognose von 75 %) eine Rendite von knapp unter 4 %. Die Stadtwerke 
Tübingen rechnet mit dem P50-Wert und einem Sicherheitsabschlag von 6 %, woraus sich 
eine Rendite von 7,5 % vor Steuern ergibt. 


